



西瓜地里体验人生精彩

——中国农业大学扎根河北曲周系列故事之一

编者的话：中国农业大学扎根河北曲周46年，自强不息、接续奋斗，从改土治碱，到科技兴农，再到谋划绿色发展、助力乡村全面振兴，展现出的是中国知识分子爱国奋斗、科学报国的赤子之情和责任、奉献、科学、为民的精神。

今日起，本报将刊发中国农业大学扎根河北曲周46年服务乡村振兴的相关故事，希望通过这些故事，鼓舞更多知识分子在新时代不忘初心、牢记使命，在祖国的大地上共同书写爱国与奉献、拼搏与奋斗、严谨与求实的壮丽篇章。

“你能相信吗，我以前非常内向，除了是和特别熟的人，不然基本不说话，即使是在照片上，眼睛都是朝地上看的。”在和记者聊天时，中国农业大学资源与环境学院副教授黄成东语速飞快、滔滔不绝，时常加上一些手势，眼中闪着跳跃的光。

2009年，中国农业大学在河北邯郸市曲周县的乡村建起科技小院。通过专业硕士扎根农业生产一线，开展科研和农技推广。黄成东就是早期入驻科技小院，在基层锻炼后成为中农大的一位优秀教师。

2010年4月，在大河道乡后老营村村支书李振海和乡党委政府邀请下，研究生黄成东、李宝深和河北省农林科学院的刘全清老师，分别拎着被子住进了村里刚刚翻新好的村委会房间，建立了后老营科技小院。提起那段时光，两个故事让黄成东至今难忘：

一个是帮助农民解决西瓜种植重茬病。后老营村由于连年种植西瓜导致土壤连作问题严重，西瓜个头越来越小、产量越来越低，瓜农十分焦急。黄成东通过刻苦钻研嫁接育苗技术——把西瓜苗嫁接到南瓜根系上，最终有效抵御连作障碍，西瓜产量提高了50%至108%，通过推广测土配方施肥，大大改善了西瓜品质，帮助村民们实现增收。

后老营科技小院师生开展多项田间试验，建立了以西瓜嫁接育苗移栽、测土配方施肥、优良品种选用和播期密度调整四大关键技术为核心的小麦/西瓜/玉米绿色高产高效技术体系。

“农民对我们特别热情，为了表示感谢，经常上门给我们送菜，有时候屋里的菜都堆得放不下了，很长时间不用出去买。”黄成东感慨地说。

另一次难忘经历是2012年夏天。村民李平海因为想赶在西瓜涨价时卖个好价钱，没有通知黄成东就收获了一个试验小区的西瓜，两人“不打不相识”。黄成东说，当时他们争执了十多分钟，好在李平海在收瓜时清了数字，而且把瓜摆放在特定位置，所以能够挑拣出来重新过秤，拿到了试验数据，否则一年心血只能白费。

“想想自己当时真是年轻，不淡定。当天晚上我就后悔了，给平海叔打了电话，他正一个人在马路上走。我找到他，俩人坐在一块把白天的事都说开了。”他说，从此以后他们成了忘年交，平海叔经常邀请他到家里吃饭，几年来已经记不清吃过多少顿饭。

“曲周招待客人极大规模的韭菜馅饺子，我就吃了很多次，现在回想起来都是满嘴的韭菜香。平海叔把我当成了自己的孩子，我把他当成了父亲一样的亲人。”黄成东感慨地说。

组织村民购买放心农资、推介方形和心形西瓜种植技术、为西瓜销路跑市场、冬闲时候给农民做培训……科技小院师生在当地广受好评，黄成东也经历了成长的蜕变。

“2010年冬天，61场农民培训做下来，我再也不紧张了，可以直接上图‘讲干货’。”

“干活之余，农民躺在地里，我们也躺在地里，一起聊天。距离拉近了，信任才更深。”

“农民需要的并不多，有人陪他们，和他们聊聊生产上的问题，一起想办法，他们就很开心了。”

2011年，在后老营科技小院成立一周年之际，全体村民自愿集资邀请豫剧团到村里演出，感谢师生驻村支农。回首科技小院的日子，黄成东说，成为农民的自家人，将青春美好的时光奉献给服务乡村振兴事业，这是他人人生“最精彩的经历”。

文/新华社记者 于文静（据新华社北京5月31日电）

为了民族复兴·英雄烈士谱

罗志：为新疆人民解放而奋斗

罗志，原名罗长生。罗志11岁时随叔父到吉林长春读书。1931年九一八事变后东北沦陷，少年罗志义愤填膺，积极宣传抗日。1932年9月，罗志投笔从戎，参加苏炳文领导的吉林抗日自卫军。东北民众救国军由于孤军作战，于1932年被迫退出苏联境内，罗志也随军行动。

1933年初，罗志从苏联到迪化（今乌鲁木齐），先后入新疆军官学校、新疆学院学习，后被选派到苏联留学。在迪化求学和工作期间，罗志参加反帝爱国群众组织“新疆民众反帝联合会”，积极投身抗日救亡活动。

新疆省联合政府破裂后，罗志留在迪化坚持地下斗争，负责领导地下进步组织“民主革命党”迪化区委（即“战斗社”），出版《战斗》周刊。他以“庚克”为笔名在《战斗》周刊撰写了大量文章，大力宣传人民解放战争的进展情况，宣传马列主义和中国共产党的主张，



揭露国民党反动派罪行，并组织领导和迪化的学生运动，为推动新疆和平解放作出不懈努力。

1949年8月23日，罗志应毛泽东主席邀请，从伊宁取道苏联前往北平（今北京）参加中国人民政治协商会议第一届全体会议。27日，因乘坐的苏联飞机在苏联外贝加尔湖地区上空失事，罗志等5位同志不幸遇难。新疆伊宁市建有烈士纪念碑，由毛泽东同志为五位烈士题写碑文。

文/新华社记者 李雄鹰（据新华社电）

53.3%，比上月微落0.1个百分点，表明我国企业生产经营活动总体保持平稳发展态势。构成综合PMI产出指数的制造业生产指数和非制造业商务活动指数分别为51.7%和54.3%，环比一落一平，扩张态势未变。

尽管制造业PMI有所回落，但企业发展预期稳中向好。5月份，企业生产经营活动预期指数为54.5%，在调查的21个行业中，有19个位于扩张区间。其中，农副食品加工、食品及饮料精制茶、医药、专用设备、铁路船舶航空航天设备、电气机械器材等制造业的生产经营活动预期指数位于58.0%及以上。

从企业规模看，大型企业PMI为50.3%，低于上月0.5个百分点，仍高于临界点；中、小型企业PMI为48.8%和47.8%，分别比上月下降0.3个和2.0个百分点。

文韬分析说，大型企业的基础作用仍较为良好，生产增速加快，接单也保持增加；小微企业的供需增速下降较为明显，但原材料采购和累库意愿增强。

“当前，经济下行压力仍然较大，宏观经济需求不足问题比较突出，应该进一步做好宏观政策逆周期调节工作，着力扩大内需，尽快提高应对外需波动冲击，稳定总需求，稳定经济增长的能力。”张立群说。

经济聚焦

需下力气扩大内需

5月份，综合PMI产出指数为



近日，贵州省从江县的一座梯田景色迷人，令人流连忘返。梯田上一片片的绿意是农民耕田插秧的成果，也孕育着丰收的希望。本报记者王新伟、通讯员刘锦鸿摄影报道

水漾梯田映青山

遍地英雄下夕烟

——“今日之中国”系列述评之六

“不愿打，不怕打，必要时不得不打。”一段时间以来，美方推行霸凌主义，导致中美经贸摩擦不断升级。面对风险挑战，近14亿中国人民团结一心、砥砺奋进，迸发出不可战胜的强大力量。

人民才是真正的英雄。今日之中国，亿万人民激荡家国情怀、凝聚奋斗力量，为实现中国梦奋力拼搏。放眼神州大地，一派“遍地英雄下夕烟”的壮阔景象。

中国人民根植于心的爱国热情，是我们跨越艰难险阻的力量源泉

几天前，老英雄张富清的先进事迹刷屏。新中国走过70年风风雨雨，从九死一生的突击队员到边陲山城的普通干部，张富清的岗位、身份一再改变，始终不变的，是他对祖国捧出的赤子之心。

心有大家，至诚报国。新时代的神州大地英雄辈出。

黄大年，放弃国外优厚待遇毅然归国，为填补国内尖端技术空白燃尽生命。

钟扬，用生命最后16年的高原跋涉，换来4000万颗种子的“宝藏”，让中国在进化生物学领域能够与日本、欧美三足鼎立。

王继才，在没水没电、植物都难以存活孤岛上当守32年，把最美好的年华全部献给祖国的海防事业……

每当国家召唤，热血总会沸腾。38年前，当中国男排首次冲出亚洲，中国女排首次站上世界冠军领奖

台，“团结起来，振兴中华”的口号从青青校园传遍大江南北。

爱国，如熊熊燃烧的火炬，激励我们在山河破碎时奋起抵御外辱，在战火硝烟中实现民族独立。

报国，似始终高擎的旗帜，指引我们用几十年时间走完了发达国家几百年走过的现代化历程，创造了改天换地的人间奇迹，书写了感动天地的奋斗史诗。

强国，是生生不息的梦想，感召我们在原则和底线面前不容有失，在压力和阻力面前绝不退缩。

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。

从站起来富起来再到强起来，人民是奇迹的缔造者，是历史的书写者，是挺立起这个伟大国家的真英雄！

弘扬报国之志，投身强国之行，每一个人都是无愧于祖国的“真心英雄”，都是建功新时代的主角。

中国人民万众一心的团结力量，是我们抵御风险挑战的铜墙铁壁

初夏时节，汶川县绵鹿镇新睿大樱桃种植专业合作社标准化果园内，采摘正忙。借助电商平台和现代物流，全县2.7万亩甜樱桃结出的果实，可以在24小时内销往全国一线城市。

时光倒流，2008年5月，这里曾经遭受特大地震，满目疮痍。

部队官兵星夜驰援、党员干部冲锋在前，资金项目政策特殊支持，全社会爱心捐助源源不断……这里见证了一

方有难、八方支援的感人场景，铭记下中华民族感动天地的团结力量。

没有谁比中国人民更懂，什么是众志成城。

今日之中国，取得一个又一个胜利，创造一个又一个奇迹，靠的是党和人民始终想在一起、干在一起，靠的是全国各族人民同心连枝、守望相助。

今日之中国，有近9亿劳动力、1.7亿受过高等教育或有专业技能的人才，1亿多市场主体、全球最大规模的中产阶级人群，既是基础雄厚的“世界工厂”，也是商机无限的“世界市场”。

美中贸易委员会调查显示，90%的美资企业认为中国是最重要的一个市场，95%的美资企业表示将保持或增加对华投入；日本贸易振兴机构报告显示，在日企对外出口、投资、跨境电商战略中，中国市场均排名第一……

中国人民昂扬向上的奋斗姿态，是我们成就宏伟大业的信心底气

2019年5月7日，随着最后两个贫困村延川、宜川脱贫摘帽，延安告别绝对贫困。

美国记者埃德加·斯诺在《西行漫记》中，曾将这里描述为“我在中国见到的最贫困的地区之一”。

“自己动手，丰衣足食”——延安大生产运动纪念碑上的八个大字，诠释着自强不息的中华民族精神。

江西赣州，于河畔。85年前，中央红军在这里迈出万里长征第一步；如今，这片蕴藏着丰富稀土资源的红色大

一批玩具及儿童用品相关国家标准将发布

本报北京5月31日讯 记者郭静原从国家市场监督管理总局获悉：“六一”国际儿童节将至，国家市场监督管理总局、国家标准委将发布一批国家标准，其中涉及文具用品、玩具及儿童用品领域。

《玩具及儿童用品特定元素的迁移试验通则》国家标准规定了玩具及儿童用品使用中与皮肤接触导致的汗渍迁移、舔食导致的唾液迁移、吞咽导致的胃液迁移的试验模型通则，对取样、试样制备和试样提取提出了要求。

《文具用品安全标志》国家标准规范了不适合儿童使用的年龄警示标志、慎防误食警示标志、产品存在功能性锐利边缘和（或）锐利尖端警告标志等一系列禁止警示警告标志。标准结合消费者尤其是儿童的行为习惯及使用可能涉及的危害和伤害风险，使消费者更容易获取文具用品的安全使用信息，避免误用造成伤害。